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ABO MENTÜL 
Penrru Austro- Ungaria 
de un an fl. 10; pe l/» 
an fl. ü; pe Vi de an 
fl. 2.50 pe 1 lunä S 
N-rii de Duminecă pe 

an fl_2,— 
Ftntru România ţi străinitatt t 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu se înapoiază. 

PORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Str . Aulleh ( A d a s ) 

INSERŢIUNfLK: 
a* i fir garmond: prrma-data 
7 cr. ; & doaua o ari 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbra 
de 30 cr. de fiecare publi

caţi ane. 

Atst aboaameatele cât ai 
ineerţlrudle sunt » sí pist) 

laaiate Ia Arad. 

Scrisori nefrancate na 
primesc. 

Elementul 
„singur 

alcătuitor". 
Aşa zic stăpânitoril despre se-, 

mintia lui Arpàd, ca şi când ea sin
gură ar fi susţinut şi ar alcătui pu
terea prin care se susţine statul poli
glot ungar. 

B curios însă, că de câte-orî sta
tul a fost năpăstuit de crise cari II 
puneau In primejdie existenţa, întot
deauna elementul „singur alcătuitor" 
era vinovat! 

Fără a ne provoca în privinţa 
asta la seria de crise de care e plină 
vieţa de stat a Ungariei, ne vom 
ocupa de astă dată numai de turbu-
rările agrare-socialiste. 

Cine făcu anul trecut să curgă 
sânge în abundanţă chiar pe câmpia 
mănoasă de pe Alföld şi să seîngro 
zească însuşi crudul de Bànffy de 
perspectiva resboiulul civil ? Oare nu 
Ungurii de prin cele mai neaoşe co
mitate maghiare? 

Insurecţia pusă la cale de socia
liştii maghiari s'a putut potoli numai 
prin baionetele gèndarmilor şi prin 
mobilisarea armatei. Au fost împuş
caţi рѳзіѳ 150 cetăţeni, ear prin tem-
nitl ş'acum gem cu sutele. 

Chiar erl ne-a sosit vestea că la 
Bichiş Ungurii — muncitorii de câmp 
— s'au pus în grevă; tocmai ca în 
anul trecut, marii proprietari sunt în 
primejdia ş'acum dea nu avea cu cine 
face secerişul, nici găsesc lucrători 
pentru săparea porumbului. Deşi au 
luat avans pentru munca lor, el au 
călcat contractul încheiat cu marii pro
prietari. Sunt peste 500 Unguri cari 
au refusât munca până ce salarul nu 
li-se va ridica delà 80 cr. cel puţin 
la 1 fl. ori chiar 1 fl. 20 cr. 

A trebuit să intervină şi acum 
vicişpanui comitatului, ca cu forţa 
armată să menţină ordinea, mal ales 
câ muncitorii maghiari voiau să 
oprească şi pe Slovaci de a Intra în 
muncă. 

S'a constatat apoi, că greva este 
resultatul unei adevërate conspiraţiuni 
ce s'a ţinut maî zilele trecute în timp 
de noapte. Un oare-care Kecskeméthi, 
căpetenie socialistă, 'i-a îndemnat pe 
patrioţi să nu lucreze pentru susţine 
rea trântorilor, ci mal bine să emi
greze. 

Ş'ucum, ca şi anul trecut, situa
ţia se poate scăpa numai cu ajuto 
rul naţionalităţilor : Slovacii şi Ro
mânii lucrează bucuros şi pentru 
salar mal mic, el nu emigrează din 
ţeară de cât atunci, când în înţelesul 
real al cuvântului nu au pâne de loc 
şi pe d'asupra administraţia politică 
II mal prigoneşte şi ea. Cu Ungurii 
administraţia însă tratează ca şi cu 
ouele roşii. 

Când aşa se petrec lucrurile, în 
trebăm : unde e dragostea de patrie ? 
Intre fii lui Árpád, cari pentru o di-
ferinţâ de salar sunt în stare să pri 
mejduiască recolta întregei teri ori 

între Slovaci şi Români, fără braţele 
cărora şi anul trecut grâul putea să 
putrezească pe lanurile mănoase ale 
Alföldulul ? ! 

însăşi presa maghiară recunoaşte 
câ starea asta de lucruri nu poate 
să dăinuiască, ci dacă nu 'I-se pune 
capët, are să ducă odată la — c a t a s 
trofă ! 

Bar' aici nu se ajută simplu nu
mai prin ridicarea salarului, ci prin-
tr'o educaţie care Ungurilor le lipseşte. 
Legile politico-bisericeştî contribue la 
slăbirea moralului lor. Ajung să nu 
mal aibă nimic sfânt. 

Bar' cel înveţaţl îşi bat capul 
cum să maghiariseze naţionalităţile, 
uitând cu desevîrşire şi neobservênd 
că naţia singură „alcătuitoare de stat" 
se destramă pe fie-care zi. 

Şi la catastrofa vor ajunge, dacă 
nu se lasă de utopia maghiarisăril ! 

Ï 

Slovacii în acţiune. „Nár. No 
viny"- de la 24 c. publică convocatorul 
pentru adunarea poporala ce se va ţine, 
la 2 Iulie, în T.-Sv.-Martin, iscălit 
de 12 cetăţeni fruntaşi ai oraşului. La 
program sunt următoarele vorbiri: 

1. Despre dreptul electoral 
dietal şi comitatens; — de redactorul-
şef al foii slovace Pietor, cel care 
acum câteva zile a eşit < in temniţa 
Vaţului. 

2. Despre instituţiunea de virilişti 
în comitat şi comună ; despre chestiunea 
eligibilităţii funcţionarilor comitatensi şi 
orăşeneşti, precum şi despre aceea a 
notarilor comunali şi cercuali în comi
tete comitatense; — va vorbi bătrenul 
président al comitetului naţional slovac 
Pavel Mudrony. 

3. Despre dreptul de întrunire şi re
uniuni, precum şi libertatea presei; — 
va vorbi Hurban-Vajansky. 

4. Despre revisuirea legilor po
litico-bisericeştî; va vorbi George 
Ceaida, redactorul foaiei umoristice 
ilustrate slovace, „Cernoknyajnik" 

5. Despre aplicarea în vieaţă i 
legii naţionalităţilor ; — va vorbi advo 
catul Dr. I. Vanovici. 

Atât această adunare, cât şi cea 
anunţată ieri, în lkodra, se ţin la aer 
liber pe livezi, socotindu-se dinainte la 
foarte multă lume. 

Un lucru e sigur, chiar d'acum : 
întemeiaţi pe legea de naţiona
lităţi, ei vor pretinde, ca cel pu
ţin la doue din posturile vacante să 
fie aleşi Români. 

Se va invedera astfel dacă prin 
schimbarea de guvern, s'a făcut vre-o 
schimbare şi în sistemul de la co
mitat. Vom vedea ce valoare au în 
viaţa practică cuvintele lui Széli despre 
lege, drept şi dreptate ! 

Se va alege adecă vicispán, şi 
cum e sigur, că va fi ales Dalnoki 
Nagy Lajosf se va declara vacant şi 
locul de primnotar, deci ş'aici se va da 
luptă. E de ales apoi primfiscal şi pre
şedinte al sedrééi orfanale, locuri la 
cari dacă se vor alege actuali funcţio 
nari, locurile acestora trebue şi ele îm
plinite, tot prin alegere. 

Intre români se pune în circulaţie 
numele d-lor Dr. Ilie Precupaş, 
Dr. P. Opre şi Dr. G. Popa. 

Se şi speră, că doue din postu
rile vacante vor fi cedate Românilor, 

Resoluţia, prin care ministrul 
de interne a aprobat hotărîrea 
congregaţiei de a primi demisiile 
d-lor Szatmdry, Pècîcan şi Vörös, 
sosit încă de eri la comitat. 

a 

DIN ROMÂNIA 

In ajunul 
C O N G R E G A Ţ I E I . 

O zi ne mai desparte de congregaţie, 
întreg comitatul nostru este în mare 
ferbere, căci nimic ca alegerile, nu pun 
în mişcare toate forţele. 

Românii vor lua şi ei diseară ho-
tărîri în vederea atitudinei ce vor ob
serva. 

Deschiderea Corpurilor legiuitoare. 

Sâmbătă, 12 Iunie, a avut loc deschi
derea Corpurilor legiuitoare. 

La orele 11 şi jum. dimineaţa domnii 
senatori, domnii deputaţi şi înaltele corpuri 
ale Statului s'au întrunit tn sala şedinţelor 
adunării. 

La orele 12, M. 8. Regele a Intrat tn 
sala adunare!, precedat de casa sa civilă 
şi militară, fiind primit la scar i de domnii 
miniştri. 

Regele, suindu-Se pe Tron, Incongiurat 
de domnii miniştri, a citit următorul Me
sagiu : 

„Domnilor Senatori, 

„Domnilor Deputaţi, 
.Simt o vie fericire, că M6 găsesc In 

mijlocul represeotaţiunel naţionale. 
„Eşiţî din Loue alegeri, Domniile-Voa-

stre sunteţi mal cu osebire In putinţă să 
cunoaşteţi nevoile ţerel, care v'a ales şi 
să duceţi şi mal departe munca pentru tn 
tărirea şi propăşirea scumpei noastre Ro 
mânI. Lucrările Domniilor Voastre legsla 
tive vor începe tn prima sesiune ordinară 
a acestei noue legislaturi. Acum v'am con 
vocat In sesiune extra-ordinară pentru a 
procède la verificarea titlurilor şi la con 
stituirea putere! legiuitoare. 

.Domnilor Senatori, 

.Domnilor Deputaţi, 

,Ţin să constat şi de astă-dată ami
calele relaţiunl In cari ne găsim cu toate 
puterile. Opera păcel, de care avem atâta 
nevoie, este preocuparea constantă a tuturor, 
şi nădejduesc, că conferinţa la care s'au 
strîns representanţiî tuturor puterilor va 
spori şi mal mult garanţiile păcel. 

, Dumnezeu să bine cuvinteze lucrările 
Domniilor-Voastre. 

„Sesiunea extra-ordinară a Corpurilor 
egiuitoare este deschisă*. 

După terminarea citire! Mesagiuluï, M. 
S. Regele părăseşte sala adunare! ; ear' 
Corpurile legiuitoare proced îndată la înce
perea lucrărilor, pentru car! domnii senator! 
au trecut la localul Senatului. 

DIN FRANCIA. 

In prima zi a presentăril sale In 
parlament, noul guvern Waldeck-
Rousseau a trecut teafăr cu pro
gramul sëu atât prin cameră, cât şi 
prin senat. 

In cameră a învins cu o majori
tate de 28 voturi, ear în senat cu 185 
contra 125 de voturi s'a hotărît disol
varea Camerei. 

Prima şedinţă a camerei a fost 
cercetată de un public imens. Corpul 
diplomatic s'a presentat In numër 
complect. La deschiderea şedinţei so
cialiştii ca dintr'o gură strigau: Trâ-
ească comuna! 

Ridicându-se să vorbească, pri
mul ministru Waldeck - Rousseau a 
fost întimpinat cu o furtună de a-
plause. 

In résumât programul noului prim-
ministru e următorul: In numele gu
vernului sëu declară, că singura lui 
amibiţe este : să apere interesele şi in-
stiluţiunile republicei şi să câştigge re
spectarea constituţiei; ear privitor la 
afacerea Dreyfuss declară, că aceasta 
o va duce la îndeplinire cu severitate 
dreaptă şi în deplină libertate. 

Deputatul Mirman atacă violent 
mai ales pe noul ministru de resboiu 
Gallifet şi întreabă: cum s'a putut 
aduce la guvern un Gallifet, a cărui 
spadă e pătată de sânge republican ? 
Oratorul e îndrumat la ordine, şi primul 
ministru se ridică din nou declarând, 
că părerea membrilor noului guvern 
se diferă, ce-I drept, în unele chestii 
economice, dar' în apărarea republicei 
toţi sunt în deplin acord. fMare sgo
mot.) 

Ministrul-president continuă şi a-
rată, pentru-ce a trebuit să roage pe 
Gallifet să primească portofoliul mi-
nisteriului de resboiu: „Nu s'a 
aflat nimeni, — zice primul-ministru — 
care cu atâta devotament să se pună 
în serviciul constituţiei, ca şi dînsul 
Bu mi-am făcut datoria, zice Rous
seau, judece acum d-nii deputaţi." 

Brisson declară, câ votează cu 
guvernul, pentru-că vede într'însul 
voinţa şi aptitudinea, pentru a apëra 
republica periclitată. 

Astfel programul noului guvern 

„Am vëzut cu o adâncă mâhnire, cnm 
în unele părţi ale ţere! recolta anului 
acesta a fost compromisă. Buna stare a po 
pulaţiunel noastre rurale a fost tn totdeauna 
grija Me» de căpetenie. . . 

.Deşi In zilele din urmă s'a p r o d u s , a f o s t риши cu o majoritate de 28 
o netăgăduită îmbunătăţire, guvernul Meu voturi, 
vë va propune chiar tn această sesiune unele \ 
mèsurï, pe cari le impune starea agricultu- j = = = = . 
rel de öst-timp. & 
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Bătaie oroato-sêrbà. 

La 26 1. c. Serbii au aranjat tn Agram 
mari festivităţi tn onoarea celui mal iubit j 
poet al lor, Ioanovici. 

Manifestările acestea naţionale tnsă 
Croaţii nu au putut să le sufere, şi astfel 
le-au şi turburat, demonstrând împotriva 
Şerbilor, pe cari i-au aruncat cu pietri şi 
cu ouë clocite, ba au spart atât ferestrile 
casei lor naţionale „8okoI," cât şi ale cassel 
de păstrare serba, precum şi ferestrile ca
sei lui Medacovici, presidentul reuniunel lite
rare serbe. Ba n'au cruţat nici chiar bise
rica serba. 

Poliţia n'a putut să restabilească sin
gură ordinea, deşi a arestat mal mulţi stu
denţi universitari şi tineri meseriaşi. 

Mal interesantă este motivarea acestor 
demonstraţiunî. „Hrvatska Pra o" cu zile 
nainte scria, că nu e permis a lăsa serbă
rile acestea fără a căuta să le strice, de
oare-ce Sorbii serbătoresc un—maghiaron 1 
Ioanovici pe vremuri a fost adică slujbaş 
ungur, a trăit tn Pesta şi a tradus din 
limba maghiară. Ba numitul organ al lui 
Dr. Frank scrisese, că poetul sorb nici n'ar 
fi de-cât un Ungur renegat, pe care mal 
nainte l'ar fi chemat Kies Iànos. Se svo-
піѳѳ de asemeni vestea, că Sorbii ar vrea 
să arboreze cu această ocasie şi steag un
guresc. 

Toate aceste ştiri au iritat pe Croaţi 
aşa, că ei au căutat să strice serbările, In-
căierându-ѳе cu Serbii. 

Liniştea abia a putut fi restabilită de 
un escadron de husari, care a Împrăştiat 
pe demonstranţi, aşa că Sorbii au putut 
apoi să-şi termine programul serbărilor. 

Abusuri gendarmereştî. 

La 11 Iunie st. v. a. c. gendarmeria 
din „Baia-de-Griş" pe la oarele 3 p. 
m. s'a presentat la locuinţa preotului 
din Tôrnava, Sergiu Feeru (com. 
Hunedoara), cu care ocasiune a 
confiscat matricula botezaţilor, sub ce 
pretext nime nu ştie. — După-cum 
se svoneşte de la o persoană cu 
caracter nepătat, toată procedura in 
causa aceasta provine din partea 
preotului Ioan Stefla, care şi pe 
această cale voeşte a folosi mijloacele 
cele mal neiertate, de-a ajunge ca 
preot în comuna susnumituluî preot 
atacat. 

DIN SËLAGIU. 

9/21 Iunie, 1899. 

Conferinţa preoţime! din tractul pro-
topopesc alEriului, la convocarea părintelui 
protopop Gregoriu Pop din Unimăt, s'a ţinut 
în parochia Căuaş, a treia zi de sf. Rusalii. 
S'a început ca In tot-deauna cu concelebra-
rea întregului cler tractual la sf. liturgie, 
sub decursul căreia cântările frumos le a 
Intonat corul mixt al tinerime! din Căuaş 
sub conducerea dlui cantor-lnvoţător din 
Căuaş, Mihaiu Ghiriti. La sftrşitul sfinte! 
liturgi! a ţinut o frumoasă cuvântare bise 
ricească părintele din Căuaş, Georgiu Fi 
lip. 

După luarea dejunului s'a început 
conferinţa, care, prin o vorbire binesimţită, 
a deschis-o părintele-protopop Greg. Pop; 
în vorbirea de deschidere d-sa a accentuat 
lipsa şi folosul acestor conferinţe cu deose 
bire acum ln faţa primejdiilor, ce ameninţă 
preoţimea română prin ajutorul de stat şi 
prin autonomia catolică. 

Cea dintâiu a fost următoarea propu
nere, făcută de părintele-protopop Greg. 
Pop, şi cu căldură spriginită cu deosebire 

de preoţii Vasile Hoblea din Cig, Georgiu 
Fiiip din Căuaş şi À. Báliban din Âcâş. 

Fiind-că între preoţii traetului protopo-
pese al Eriului, precum şi în cele multe tracte 
şi azi se maî află unii preoţi, cari nu mai 
încetează de-a eda oficiilor civile maghiare 
şi mai departe extrasele matriculare numai 
ungureşte, sau, în caşul cel mai bun, şi ro
mâneşte şi ungureşte, clerul tractual prin 
aceasta enunţă de obliqătoare hotărîrea sa, ca 
de azi încolo nici unul dintre preoţi să nu 
mal edee extrasele matriculare decât în limba 
română redactate, şi aceasta o pot face preoţii 
basaţî pe articolul de lege XLIV din anul 
1868 şi basafi pe acea împregiurare, că ma-
triadele sunt redactate curat româneşte, — 
adauge A. Băliban ; şi toţi aceia dintre preo
ţii tractuali, cari nu vor face astfel, nu mal 
pot conta la cinstea noastră, — adauge Greg. 
Pop. — Tot-odată clerul tractual hotăreşte, ca 
să se roage cu umilinţă de Excelenţa Sa 
episcopul nostru diecesan, ca în această causa 
să binevoiascâ prea graţios a eda o ordinaţi-
une cerculară, prin care să impună Excelenţa 
Sa clerului înttegei diecese, ca extrasele nu 
mai în limba română redactate să le edee şi 
să nu se facă unii din cler tâlmaci neche
maţi şi netndreptăţiţl prin traducerea tex
tului român în limba maghiară. 

A urmat după acest punct cetirea 
unei disertaţiunl practice a părintelui din 
Căuaş G. Filip şi după aceasta din nou 
un punct de momentuositate şi mal gravă : 
cestiunea ajutorului de stat la care se 
încinse o discuţie agitată, care a ţinut mal 
bine de un ceas. La această discuţie au 
luat parte cu deosebire părintele-protopop 
Greg. Pop, preoţi! Vasilie Hoblea din Cig 
şi A. Băliban din Acâş ; fiind la începutul 
discuţiei do! preoţi pe lângă părerea, că 
dacă ajutorul va veni prin mâna Excelenţiel 
Sale episcopului, vor primişi pe lângă con
diţia 80 dee chitanţa redactată tn limba 
maghiară şi vidimată de solgăbireu; fiind 
combătuţi tnsă prin argumente neresturna-
bile ale protopopului Gr. Pop şi cele ale 
preotului A. Băliban, clerul tractual unanim 
hotăreşte, că nu numai nu respinge ajutorul 
de stat, ci îl pretinde chiar, pentru-că are 
tot dreptul la ce e din al seu şi al seu, aşa 
însă, ca suma obveniendă diecesei noastre 
guvernul maghiar să o pană la disposiţia 
Excelenţiel Sale episcopului diecesan şi a 
Preavenerat'dul Ordinariat, care singur e 
competent a afla vredniciile preoţilor şi va 
şti să tmpărţească după merite bisericeşti 
şi după lipsa preoţilor acel ajutor; ear' 
încât guvernul maghiar ar da acel ajutor 
cu practica de până acum, clerul tractual 
hotăreşte, deşi nu chiar cu toate voturile, 
dar' cu maioritate absolută, că, de vreme 
ce condiţiile, ca Excelenţa Sa episcopul 
nostru Bă admanueze acel ajutor singur 
celor desemnat! de ministru pe lângă .chi
tanţă scrisă tn limba maghiară şi vidimată 
de solgăbirou ti par foarte vătemătoare 
pentru autoritatea şi Încrederea datorită 
unu! Archiereu şi prea afară din cale 
umilitoare şi dejositoare chiar pentru o 
preoţime, care şi ea a absolvat 16 an! de 
studiu, deşi lipsiţi aproape toţi preoţii, fiind 
mal mulţi şi taţi de familie cu membri 
num6roşî, revoltaţi până în adâncul inimii 
lor româneşti : resping cu indignaţiune 
ajutorul de stat. 

Urmează al 3-lea punct momentuos 
al conferenţei: autonomia catolică relativ 
la care clerul tractual unanim hotăreşte : a 
ruga pe Excelenţa Sa episcopul diecesan, 
ca, conform dorinţei clerului diecesan, să 
binevoească a apëra autonomia bisericii 
unite fiind aceea decretată de biserică do 
sine stătătoare şi nesupusă decât de-a 
dreptul scaunului papal, să binevoească a 
apëra tntregitatea şi neattrnarea bisericii 
noastre cu toată energia posibilă Excelenţiel 
Sale, protestând clerul ln contra contopirel 
bisericii române tn cea latină, cu a'ât 
mal vlrtos, căci perhoresehează de a avè de 
cap al bisericii sale pe acel archiereu latin, 
care a zis odată : că „nemzetemet féltem, 
. . . . de egyházamat nem " 

In urmă clerul tractual unanim ho 
tăreşte a ruga pe Excelenţa Sa să bine
voească a convoca sinodul diecesan. 

Dela-Crasna. 

Solferino şi Custozza. 
— Reminiscenţe is torice. — 

De numele acestor doue oraşe sunt 
legate trei lupte mari ale Austriacilor cu 
Italienii: una perdută şi doue câştigate. 
Doue din aceste lupte le-a reportat armata 
austriacă în ziua de 24 a luneî Iunie, una 
înainte de asta cu jumëtata veac, ear' alta 
înainte cu 43 de ani. 

Lupta dda Solferino, în care armata 
franceză-italiană aliată a fost condusă de 
Napoleon III., ear' cea austriacă de Fran
cise Iosif I., — pe lângă toate sforţările, — 
s'a sfirşit cu înfrângerea Austriacilor. Za
darnică a fost biruinţa corpului ѴШ. de 
armată de sub conduceri a generalului Be
nedek asupra grosului armatei sardice, za
darnic a fost tot eroismul căpitanului Géza 
Fejérváry, care, în fruntea regimentului de 
infanterie Rainer, până seara târziu a îm
pins înapoi pe inimic : Austriecii trebuiră «ă 
cedeze şi să se retragă tn dosul Minciului. 

Perderea Austriacilor a fost de 22.000 
oameni, ear' a inimicilor aliaţi de 18.000. 

Reminiscenţa a doue triumfuri austri
aco e legată de numele Custozza ; In 25 Iu
lie 1848 generalul Radetzky a tnvins pute
rea Barzilor, ear' în 24 Iunie 1866 archi-
ducele Albrecht a reportat învingerea stră
lucită asupra armatei italiene, condusă de 
generalul Lamarmora. O zi întreagă, de di
mineaţa până seara la 7 oare, a ţinut lupta, 
care s'a sfirşit cu înfrângerea armatei ita
liene. In această luptă sângeroasă dintre 
Austriac! au rëmas pe câmpul de rësboiu 
7850 de morţi şi 2000 de prisonieri, ear' 
din armata italiană 8250 morţi şi 4350 de 
prisonieri. 

In amintirea acestei lupte batalionul 
de veuător! Nr. 67 din Comorn şi regi
mentul de infanterie 76 din Şopron, car! 
au luat parte tn bătălia de la Custozza, au 
serbat cu deosebită pompă ziua de 24 
Iunie din anul curent. La oarele 8 di
mineaţa Întregul batalion de venătorî din 
Comorn a eşit la plină paradă pe locui de 
sub fortăreaţă, unde preotul militar a servit 
o misă şi a ţinut feciorilor câte-o vorbire 
tn limba germană şi în limba croată. După 
dînsul a ţinut feciorilor o scurtă vorbire 
şi comandantul regimentului, accentuând 
măreţia şi însemnătatea zilei. După ameazi 
s'a dat în pădure o serbare militară. 

In Şopron întregul regiment de in
fanterie a eşit ln plină paradă pe o movilă 
din apropiere, unde s'a servit şi misa, 
după care maiorul Hredetzky a ţinut ostaşilor 
o vorbire comemorativă. 

Ăsta-I rëspuns? 

Am somat lnfr'una pe ,au orisaţii" de 
la Sibiiu să ne dea numele fruntaşilor mulţi 
ce au participat la întrunirea ,de cea mai 
mare importanţă*, cum scriau, ce s'a ţinut 
in 2|14 l. c. de „fruntaşi din toate părţile 
terii*. 

După ce au tot încercat Pă scape de 
rëspuns sub un pretext or! altul, In numë
rul de Duminecă etă tn fine ce scriu : 

„La revaş. Pentru orientarea marelui 
public ţinem să înregistrăm, ce mai direg 
.ortaci!" car! ne combat cu procedurile şi 
miloacele lor aşa de — loiale 1 

„Trib. Pop." continuă în n-rul din urmă 
cu .protestele aderenţe", dar' cel puţiu a 
încetat cu reclamul pentru faimosul Dr. 
Alexics György. 

.Marele taifas", cum a numit confè
rent» din 14 1. c. a fruntaşilor noştri, nu-'i 
dă pace nici acum. Am cerut să rectifice 
neadevărul ce conştient a spus, confundând 
cu intenţiune conferenţa din 14 cu aduna

rea generală din 151. c. Deşi se recunoaşte 
prinsă cu minciuna, totuşi nu se atteste a 
mai adauge un nou neadevăr la cele multe. 
Ea scrie, cu obiclnuita'-i cutezanţă, — ca să 
nu zicem vorbă aspră : 

.Vorba ѳ că din afară an luat parte ace
leaşi persoane, In numör de p a t r a . Este ori 
nn, adevërat a c e a s t a ? Bată În t rebarea la 
care nu va rëspunde organul autor isât" . 

.Eată culmea necuviinţei. Nu vom rës
punde? Uite, rëspuudem imediat: 

,Nu e adevërat, nici una, nie! alta. Nu 
e adevërat că .au luat parte aceleaşi per
soane", nici că au luat parte ,în numër de 
patru". Din contră e adevërul că au luat 
parte şi alte persoane, şi In 14 şi îu 15; 
şi nu în .numër de patru", ci îu numër cu 
mult mai mare. 

.Numërul celor-ce au participat la con
ferenţa a fost cel puţin aşa de mare, cât 
numërul neadevărurilor debitate de .Trib. 
Pop." de când ea există. Şi acest numër 
trebue să fie mărişor, când într'o singură 
notiţă de pretinsă „constatare", care nu 
are 20 şire, spune vre o 4 neadevôruri. 
Câte neadevëruri va fi spus .Trib. Pop." 
în decurs de 27a ani? .Eată întrebarea la 
care nu va rëspunde" organul aradan, — 
fiind-că nu va putè. 

Observăm, întâiu de toate : ce are a 
face reclamul (pentru care ne a mai învinuit 
dpja) cărţi! lui Alexics ou chestia ce ne 
preocupă ? 

Apoi noi prinşi cu — minciuna, ear nu 
ei, cari deşi desmint afirmarea noastră, şi 
scriu despre ,alte persoane", In .numër cu 
mult mai mare" ca patru, cat am zis noi, 
tot nu dau numele acestor oameni mulţi,. 
desigur numai pentru că ştiu că spun un 
mare neadevër. 

Ear cât despre „neadevorurile" ce am 
fi scris noi, observăm : întotdeauna am scris 
adevërul, deci — potrivit logicei celor auto-
torisaţî — la conferenţa (?) din 14 1. c. n'a 
luat din afară nimeni partei... Chiar dacă 
am spus însă 4 neadevëruri, cum zice auto-
risata, ş'atunci, după aceiaşi logic., sibiană, 
am spus un adevër, pe care-l recunoaşte şi 
„autorisata", când am afirmat că la confe
renţa au luat parte numai patru fruntaşi. 

Ca încheiere punem o întrebare : înain
tea legilor şi chiar în viaţa politică, ce 
nume se dă persoanelor car! pentru a stoarce 
fie bani, fie încredere, induc lumea în rătă
cire, spunând, cu multă cutezanţă, cele mal 
patente neadevëruri?? 

NOUTĂŢI 

Arad, 27 Iunie n. 1899 

Serbarea înveţătorilor noştri din 
comitat. Reuniunea înveţtorilor români de 
la şcoalele poporale confesionale ortodoxe 
din protopopiatele aradane I—VII. îşi va 
ţine adunarea sa generală ordinară de ëst-
timp ln 15 şi 16 Iulie n. c. în hotelul 
balnear din Moneasa (Menyháza). La această 
adunare generală ordinară comitetul Reuni
unii convoacă pe toţi membrii ordinari, 
fondator! şi ajutători, precum şi pe toţi 
binevoitorii scoale! noastre confesionale. 
Pentru distragerea Onor. public participător 
se va arangea ln seara de 15 Iulie n. 
concert împreunat cu dans, pe lângă preţul 
de Intrare 80 cr. de persoană şi 3 coroane 
de familie, In favorul bibliotecel reuniunii, 
despre ce se va da raţiociniu public. Dom
nii membri şi oaspeţi, car! doresc a 
participa la prânzul comun (banchet), sunt 
respectuos rugaţi a se insinua la secretarul 
reuniuni!, dl Iosif Moldovan [Ar&ă, Fejsze 
uteza) cel mult până ln 10 Iulie n. c , de 
unde eventual vor putè avè şi bilete mo
derate pentru căletorie. 

Programa adunării, care, precum se 
arată mal sus, va ţine doue zile, are pe-Hte 
20 da puncte. In prima zi (15 Iulie) seara, 
corul seminarului diecesan din Arad, sub 
conducerea dluî profesor dt cântări Trifon 
Lugojan, va da un concert după un pro
gram foarte variat. 



Ştiri personale. P. C. Sa vica
rul I. Qoldîş sosind erï în oraş, azi 
deja a şi fost chemat la Budapesta. 
Probabil pentru a merge la depunerea 
jmămentuluî de episcop. 

Societatea academică română din 
Berlin, Înfiinţată In toamna anului 1897, 
publică, Într'o elegantă broşurică, tipărită 
In Berlin, — statutele si regulamentul, is
toricul, activitatea, membrii şi fondurile 
societăţii.—Dorindu'I viaţă lungă şi plină 
de roade dulci, cu bucurie şi cu dragoste 
Intimpiuăra noua societate română din ca 
pitala marelui imperiu german. 

Conservatorul Crispin, In care şi-au 
făcut instrucţia musicală atâtea Românce 
din Arad şi giur, şi-a început ieri, ear' azi 
Îşi termină examenele anuale. 

înscrierile pentru anul viitor Re fac la 
1. 2 şi 3 Septemvrie n. Taxa pe Va an 
12 fl, plus 5 fl. cheltuell de înscriere. 

• 

FogitI din temniţă Dintr'o temniţă 
din Ceyen' e (tn Franci») zilele trecute au 
fugit patru robi, cari erau osăndiţl Încă de 
pe vremea fostului président Carnot. Toţi 
patru sunt din societatea cultă: unul e 
profesor, altul pictor, al treilea optic şi al 
patrulea un mare proprietar de pămont. 
Fugarii, ajunşi Ia largul lor, şi-au găsit o 
luntre, s'au provëzut cu de ale mâncării 
pentru câteva zile şi cu apă de beut, — 
apoi, tncă tn timpul nopţii, îşi începură fuga 
pe marea întinsă. Abia depărtaţi Insă de 
mal cale de vr'o trei chilometri şi o furtună 
uriaşă tncepu a tulbura suprafaţa mării, 
iebindu-le barca dintr'un val lutr'altul. în
treaga lor provisiune fu înghiţită de valuri, 
ear' el remaşî In barcă numai cu sufletul 
şi cu frica tn oase, trei zile şi trei nopţi 
rătociră, istoviţi de foame şi de oboseală, 
luptându-se cu valurile mării furioase, 
pânS-c tn urmă ajunseră la malurile 
Guianel holandeze, de unde porniră tn 
Guiana Britaniel. Aici, ne mal teméndu-se 
de rigoarea justiţiei franceze, tşl căutară 
flecare câte-o ocupaţiune şi acum, după o 
robie de ani de zile, au Început o vieaţă 
nouă. 

* 

Ucigaş fără voie. Un comerciant ovreu 
din Dunafoldvàr, cu numele Krausz Adolf, 
curăţindu-'şi revolverul de rugină, l-a um
plut, dar' a lăsat cocoşul ridicat. Voind să-'l 
aşeze la loc, cocoşul s'a închis deodată şi, 
In urma unei detunături, glonţul a stins 
viaţa soţiei sale, care şedea pe un scaun 
din apropiere. 

Cinci copil ucişi de tatăl lor. O ştire 
telegrafică din Alba-regală vesteşte de acolo 
o crimă îngrozitoare. Jámbor Mihály, mun
citor la calea ferată, trimiţendu-'şi soţia de 
acasă a römas singur cu cinci eonii ai sei, 
pe cari 'i a împuşcat pe rînd — delà cel mal 
mare (abia de 9 ani) până la cel mal 
mic, şi tn urmă cu un glonţ tşl curma şi 
el firul vieţii. Reîntoarsă acasă, soţia-mamă 
nu găsi decât şese cadavre scăldate In 
sânge. Se crede, că nenorocitul tată a së-
virşit faptul într'un acces de nebunie. 

* 

Congregaţia Hunedoarei este convo
cată pe 30 Iunie la Deva, cu care ocasie 
se va face şi alegerea de vice-comite In 
locul lui Hollaky, numit comite-suprem In 
comitatul Odorheiulul. Sunt trei candidaţi 
la postul de vice-comite, Intre cari şi dl 
loan Simionaş, presidentul sedriel orfanale 
din Deva. D-nii Dr. Silviu Moldovan şi Aurel 
Muntean, într'un apel adresat membrilor 
români al congregaţiei susţin candidatura 
d lui Simionaş. 

* 

Procesul otrăvitoarelor din Jebel A 
doua zi, Joi (22 1. c.) s'a continuat per
tractarea finală In procesul otrăvitoarelor 
din Jebel—la tribunalul reg. din Timişoara. 
Interogatorul s'a făcut cu Cristina Urzica 
şi cu Maria Cioran. Cea dintâiu e acusată, 
că 'şi-a otrăvit bărbatul, căruia, pe când 
era bolnav, H .stômpëra" setea cu apă 
otrăvită; ear' a doua, că 'şi a otrăvit co

pilaşul, pe care-'l născuse orb. AmÔndouë 
spun Insă, că la fapta criminală au fost 
Îndemnate şi silite de loan Goga, cu care 
Cristina Urzica era tn relaţiunî de dragoste 
şi care le ameninţa cu moarte, tn special 
pe Cristina, dacă nu-'şl otrăveşte cât mal 
Ingrabă bărbatul bolnav. Arzenicul, şi una 
şi alta, II capotau delà loan Goga şi mal 
ales delà Korín, care tntr'una neagă fapta 
pentru care e acusat. A mal fost interogat 
şi medicul din Jebel Dr. Major, căruia tncă 
'i-s'a părut suspect lucrul, că tn câteva luni 
16 inşi au murit tn comună tn aprindere 
de intestine. Gl tnsă nu 'şi-a spus opinia, 
de teamă să nu fie învinuiţi de calomniare. 
—Petractarea continuă. 

Un tinör român, care posede şi limba 
maghiară perfect, ar voi a se aplica tn 
vre-o cancelarie ca scriitor, fie tn loc sau 
tn provincie. 

• 
Procesul anai chistului Acciarito. Joi, 

In 22 1. c. n. s'a început pertractarea fi
nală tn procesul criminal al anarchistulul 
Acciarito şi al complicilor lui la tribunalul 
din Roma. Se ştie, că anarchistul Acciarito 
In 22 Aprilie 1897 a atentat la viaţa rege
lui Umberto, pe când regel' mergea la o 
cursă de cal. Atentatul Insă, din fericire, 
n'a succes, dar' atentatorul a fost prins 
in ediat. In faţa tribunalului, Acciarito se 
арёга ca un desperat şi toată vina faptului 
Eëu o aruncă asupra altor anarchiştl nu 
miţl de el şi puşi sab acuză. Aceştia sunt : 
Gudini, Diotallevi, Cecarelli şi Colabona, 
cari neagă ori-ce amestec al lor tn faptul 
sovîrşit de Acciarito. — Pertractarea con
tinuă. 

Câni turbaţi în Cluj. Mercuri, tn 21 
1. c. n , o mulţime de câni turbaţi s'au 
ivit prin stradele Clujului Au muşcat pe 
mal mulţi inşi, mal ales copil, Intre cari 
şi pe un băiat al unul profesor delà univer
sitate. In aceeaşi zi seara toţi cel muşcaţi 
au fost duşi la Budapesta cu trenul acce
lerat. Caşul a umplut oraşul de groază 
aşa, că oamenii nici nu cutează să mal 
iase la stradă. Foia ungurească .Ellenzék" 
din Cluj la locul prim se ocupă cu caşul, 
care stă făr i părechie tntre Intemplările 
de asemenea natură. 

• 
Bülöw—conte. Secretarul de stat al 

Germaniei, Bülöw, a fost zilele acestea 
distins din partea tmpöratulul Wilhelm cu 
titlul de conte. Noul conte secretar de stat 
s'a născut tn anul 1849 tn Klein-Flottbeck 
din Holstein, ca flu al fostului secretar de 
stat Ernest Bernhard Bülöw. îndată după 
terminarea studiilor a fost trimis ca secre
tar de stat la ambasada germană din Roma 
apoi la Petersburg şi mal târziu la Viena. 
Pe timpul röáboiulul ruso-turc Bülöw a fost 
tn Atena ca représentant diplomatic, ear' 
de aci din nou a fost trimis la Petersburg 
ca consilier de ambasadă. In 1888 a fost 
numit consul al Germaniei la Bicureşti, 
ear' tn 1893—ambasador la Roma. 

• 

0 deducţie logică. Am publicat la bi
bliografie un anunţ despre o carte aiul 
Аіехісв. „Tribuna* ne-a făcut— repeţit— 
trădători pentru acest lucru. Anul trecut 
tnsă acelaşi serviciu Га făcut şi dl Toader 
Ceontea tn .Călindarul diecesel Aradului.' 
Dl Ceontea e deci şi el trădător. Dl Ceon 
tea Insă e acum amic de principii al .au 
torisaţilor". După deducţia logică : dacă 
două lucruri se aseamănă cu uu al treilea, 
ele şi tntre dtnsele se aseamănă. Ergo : cel 
delà ziarul .autorisât' sunt şi el trădători, 
deoarece se asamănă cu dl Ceontea, care 
a sevtrşit şi el o faptă ca cea pentru care 
noi am fost declaraţi trădători. 

.Autorisaţiî" vor trebui deci ori să 
mărturisească stupiditatea acuzării ce ne-au 
adresat, ori că sunt şi el trădători I Tertium 
non datur I 

* V 

Tun electric. Un tinôr elev, cu numele 
Newman din fabrica de torpiloare Whitehad, 
a inventat un tun nou, cu aparat electric, 
care, după spusele specialiştilor, va forma 
epocă tn istoria armatelor. S'au şi făcut 
probe cu noul tun, care e greu de 6 funţi 
englezi. La o distanţă de un mii englezesc 
glonţul de mal multe ori a nimerit şi s'a 
tnflpt In tabla de ţii, ba chiar şi tn depăr
tare de 5 milurl englezeşt. a nimerit la 
sigur. Glonţul noului tun are o mare putere 

distrugëtoare şi tn sborul sëu nu face ar
cul aşa de curbat, ca glonţul tunurilor de 
până acum. Autorităţile armatei marine 
au voit să cumpere noua invenţie pentru 
suma de 75.000 funţi sterlingi ; tinërul 
Newman tnsă nu o vinde ; el vrea să-'şi 
perfecţioneze tunul, pentru-ca cu atât mal 
scump să-'şi vénda noua sa invenţie. — O 
altă invenţie fericitul tinër 'şi-a vêndut-o 
acum de curênd prin licitaţiune cu un preţ 
considerabil. Tinërul Newman e fiul unul 
comerciant din Portland şi încă de mic 
copil a dat semne despre talentul seu in-
venţios. 

ULTIME ŞTIRI 

Din Dietă. Budapesta, 27 Iunie. 
După ce s'a hotărlt asupra mal multor 
rapoarte ale comisiei de imunitate, 
suependându-se acest drept şi faţa 
de Kossuth, amestecat în falimentul 
fabrice! (pe acţiuni) „Hunnia", Dieta 
a început discuţia pe articole a pro
iectului de compromis cu Austria. 
Nainte a vorbit însă Polónyi, în contra 
primirii în general a proiectului. Afară 
de Kossuthiştî, celelalte partide au 
primit însă proiectul. 

La discuţia pe articole au vorbit 
Pólonyi şi Széli, după cum s'a produs 
şi un incident mal mult hazliu între 
botrânul Madarász, care a acusat pe 
unii „independiştî" că nu au luptat 
în contra pactului cu Austria, şi In
tre Pichler, care s'a simţit atins prin 
acusarea bètrânuluï. 

Au maî vorbit Kossuth şi Páder, 
după care Dieta a primit proiectul 
şi în discuţia pe articole. 

Demonstraţiunl revoluţionare. Bruxetta, 
26 Iunie. Cu ocasia concertului militar dat 
tn parcul cel mare, o mulţime enormă a 
demonstrat cu strigătele: „Irâească re-
voluţial jos clericalii"! Miliţia sosită abia a 
putut pune capët desordinelor. 

Lovituri ungurismului. 

Presa budapestanâ înregi
strează cu mare necaz ştirea, că 
congregaţia Têrnavei-marï a decis, 
la cererea Saşilor, ca raportul, 
precum şi toate actele delà comi
tat, să se facă d'aci încolo şi în 
limba germană- De asemeni zia
rul oficios („Hivatalos Ertesitö") 
să fie redactat şi nemţeşte. 

Nu mai puţin îi supără, că Dr 
Lang, prim fiscalul Bistriţei, care 
fusese suspendat pentru-că cu o-
caeia venirii acolo a ;i rchiciu celui 
losif, arborase steag sâseso, a fost 
repus în slujbă şi pedepsit nu
mai cu amendă în bani. 

— t g ] Contra durerii de cap 
CEL MAI BOT Jt tEDICiAEIÍT 

e s t e 

CAPTOLIN-ul 
Se poate capota în toate apotecele 
şi drogăriile. 

Depositul principal pentru Un-
garia-sudică se află la 

- o VOJTEK şi WEISZ 
în Arad. 

E C O N O M I E . 

G p â n e. 
26 Iunie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun. fl. 9. 9.30 fl. 10.05—10.15 

„ mal slab „ 8.70—8.90 „ 
Oct . . . .— , 9.35—9.40 

Cucuruz Iun. , 4.30—4.35 „ 4.50—4.67 
Iulie 4.74 

Orz 5 .70-6 . -
Săcară Iun. , 6.80—7.— 

, pe Oct. „ 
Ovës Iun. . 4.90—5.— 

Oct. , 

, 6 1 5 . - 7 . — 
7.25 
7.48 
6.00 

„ 5.70—5.74 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 26 Iun ie n . 1898. 

Hârtie-monetă română Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşt i , —.— , —.— 
Imperiali (15 R. aur) . 18.90 . 19.— 
Ruble ruseşti 100 à . , 126.— , 12".— 
Galbeni , 5.68 . 5.63 
Napoleon-d'orî , 9.48 . 9.55 
100 Maree germane , 58.50 , 58.95 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

19 Iunie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 cr. p. kg. 
ticere 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 44 45 . , „ 
. până 250 „ 45 І6 , . „ 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — . —. 
sârbeşti 

» » 11 

44. -46 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.— 

. cenuşii . , 7.25 7.75 
» , , colorate . , 5.75 6.— 

Linte , 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ ăurăţită . . , 17. .— 
Macu 31.— 33.— 

Fasole albă s'a vônd. cu fl. 6.50—7.— 100 kl. 
boabe rot. , , 7.25—7.75 , , 

Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac , . 31.—33.— , , 
Mazere . . . . . . Ц.—17.— e e 

Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim . . . . . . —.—28.— „ „ 
Unsoare- de porc . „ „ 52. .— „ „ 
Slănină . . . . „ „43.50—46.— ,, „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
„ 95/100 „ „ „ 10.50 
„ I I W I Ü « „ „ „ 9.50 

„ sârbeşti „ 12.50 
115/120 

80/85 
95/100 » 9.V. 

Seminţe : 

„ 98 „ „ 37. 4 3 . -
„ „ 40. 43.— 

„ 98 „ „ 45. 4 7 . -
. . „ „ 10.50—11.— 

зз_ 
rafinat" fL 22^50 100 kl 

. 20.— 
* , 1 9 . -
» » 18.— , , 

Spirt grob pentru rafinat 11. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

vonătă 90. 93 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
. de Orşova 
, de Braşov Я 

albă 
Pei lucrate: 

„ 108.—114 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 138.—142 
1 4 - 2 0 . . 143 . -148 

Zweisatz . 20—22 „ , 133.—135 
Dreisatz . 22—24 . „ 1 4 0 . - 1 4 2 

, 2 5 - 2 6 , . 143 . -145 
. 26—30 , , 145.—146 

de bivol . 2 8 - 3 2 . . 142.—144 

Editor: Aurel Popoviei-Bareianu. 
Redactor responsabil loan Russu Siriana 



4 Nr. Цв 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rèspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Câtâneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crftciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub prineiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
sa tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidieceeană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mană a Transilvanie! ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisari) 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
méntulul." .Istoria naturală In şcoala popo 
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală I 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanu) 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii töi (din Heine). I. N? amţu 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Bibliografie A apărut .Foia pedagogică,' 
cu următorul cuprins : Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiuni : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreştl. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

Carte de buoate 
A apărut tn „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In orice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

• 

A apărut „LITURGIA sfântului Iov . 
Crisostom*' de Nicolae Ştef, înv. In Arid, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu de 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt4,.T 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzl 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear1 legat cu firme 50 cr. nmi 
mult; se află de vênzare la administra via 
,Tr. Pop'. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Die Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

» 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

Gramatica limbei eline, după 
Curtius-Hirtel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2 . din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 374 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

Í * % 
" И і 

S t r i c t dupa r i t u l g recesc 
S e p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc, Potir, Steluţe, Chivot 

Ârtoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

\ Ui i ^ ,i 

E R N E S T K R I E K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 187 2 4 - 2 6 
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